Syyskuun ensimmäisenä päivänä vuonna 1872  vihittiin alla olevassa Viipurin Pietari-Paavalin kirkossa ensimmäinen suomalainen diakonissa Matilda Hoffman, sisar Matilda . Matilda oli Pietarissa syntynyt saksalaissyntyisen ravintoloitsijan tytär, joka otettiin juuri perustetun Viipurin Diakonissalaitoksen ensimmäiseksi oppilaaksi. Kahden vuoden opintojen jälkeen hänet vihittiin juhlallisin menoin diakonissaksi. 
Tapahtumalla oli suuri merkitys sekä suomalaisen sosiaalialan koulutuksen, että naisten itsenäistymiskehityksen kannalta. 
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Vuonna 1940 Viipurin menetyksen jälkeen Diakonissalaitos muutti Lahteen. Vuoden 2020 alusta Lahden Diakoniasäätiö on kuulunut Mikkelin hiippakuntaan, johon myös entiset Viipurin hiippakunnan seurakunnat nykyään kuuluvat. Näin mielenkiintoista on historian kiertokulku.

Vuonna 2022 tulee näin kuluneeksi 150 vuotta ensimmäisen diakonissan Matilda Hoffmanin vihkimyksestä Viipurin Pietari-Paavalin kirkossa. Ensi vuotta juhlitaan Kirkossa diakonian juhlavuotena. Mikkelin kapitulissa liitymme juhlavuoteen järjestämällä juhlamatkan piispan seurassa historiallisille paikoille Viipuriin 25.-26.8.2022. Ohessa on matkan alustava ohjelma.

Matkan alustava kokonaishinta on 240 €/hlö/2hh. Hintaan voi tulla pieniä tarkennuksia koronatilanteen selvittyä.
Hinta sisältää edestakaiset bussimatkat joko Kouvolasta tai Lappeenrannasta Puolakan Valmismatkojen tilausajona. Jos lähtijöitä riittää vain yhteen bussiin, valikoituu lähtöpaikka matkalle osallistujien enemmistön mukaan. Hintaan sisältyy bussimatkojen lisäksi hotelliyöpyminen aamiaisineen, lounas molempina päivinä, juhlaillallinen, kiertoajelu ja viisumi.
Tällä hetkellä hotellivarauksia on molemmissa hotelleissa, mutta mikäli hotelli Viktoriaan vapautuu lisää paikkoja, pyrimme saamaan kaikki huoneet sieltä. Hotellit ovat lähietäisyydellä toisistaan.
Lisämaksu yhden hengen huoneesta on hotelli Victoriassa 25 € ja hotelli Viipurissa 15 €.

Paikat täytetään ilmoittautumisjärjestyksessä. Jos paikkoja jää, voi ystävän ilmoittaa mukaan.
Sitovat ilmoittautumiset 31.3.2022 mennessä Senja Mäkelälle, os.senja.makela@evl,fi 
Tämän jälkeen laskutetaan ilmoittautumismaksu 150€, jota ei palauteta ilman lääkärintodistusta. 
Loppusumma matkasta laskutetaan matkan jälkeen.
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